

# ПРИОКСКАЯ ПРАВДА

городской округ Навашинский

№72 (10933) 19 сентября 2018 г., среда

## Инициатива

### О новых школах в области

Прошло заседание правительства Нижегородской области, на котором среди прочих обсуждались вопросы капитального ремонта и строительства новых школ в регионе. «До 2020 года мы предполагаем введение около 7000 мест в общеобразовательных учреждениях. В следующем году мы откроем четыре новые школы, две из которых – в Нижнем Новгороде», – подчеркнул глава региона Глеб Никитин.

Напомним, в новом учебном году в Нижегородской области за парты сели 327254 ученика, в том числе 36255 первоклассников.

По инициативе главы региона в 2018 году на капитальный ремонт учреждений образования из областного бюджета было выделено 438 млн рублей.

Как отметил министр образования, науки и молодежной политики Нижегородской области Сергей Злобин, эти средства направлены на ремонт тех образовательных учреждений, где «ситуация требует безотлагательного вмешательства».

«Прежде всего – на выполнение требований Роспотребнадзора и Роспотребнадзора и на ремонт кровель», – уточнил Сергей Злобин.

Проект «Капитальный ремонт образовательных учреждений Нижегородской области, реализующих общеобразовательные программы» предусматривает комплексный капитальный ремонт 265 образовательных учреждений в срок 2020–2029 гг. и предполагает общий объем финансирования в размере 21,1 млрд рублей.

«Сейчас идут два параллельных процесса: с одной стороны – мы актуализируем долгосрочную программу, а с другой – уже начали капитальный ремонт. В этом году в бюджете предусмотрены средства, за счет которых будет проведен ремонт 100 образовательных учреждений», – отметил Глеб Никитин.

**Антонина КУЛИКОВА**  
По материалам пресс-службы  
губернатора и правительства  
Нижегородской области

### День подписчика

Подписка на газету «Приокская правда» на IV квартал текущего года будет организована:

➤ для жителей с.Новошино – 20 сентября с 14.00 до 14.30 в магазине;

➤ для жителей южной части города (Липня) – 26 сентября с 14.00 до 14.30 около здания библиотеки «Домик Кирсановой» ул. Советская (с машины).

## Спорт



Фото Ксении Пискуновой

**«Кросс Нации – 2018»:  
нас не догонят!**

## Экология

## Глеб Никитин: «Решение экологических проблем невозможно без участия граждан»

**Больше 700 мешков мусора собрали нижегородские активисты в рамках акции «Генеральная уборка страны»**

15 сентября Нижегородская область присоединилась к Всероссийской акции «Генеральная уборка страны». Участниками акции стали больше 1000 российских муниципалитетов. В Нижнем Новгороде был выбран берег реки Старка в районе улицы Ивлиева. Этот участок за гаражным массивом нижегородцы отметили на интерактивной карте несанкционированных свалок на сайте ОНФ. На субботник вместе с общественниками вышли сотрудники регионального министерства экологии и природных ресурсов, природоохранной прокуратуры, районной домоуправляющей компании, а также жители расположенных рядом домов – всего около 300 человек.

На очистку небольшого, но сильно замусоренного участка берега Старки многочисленным участникам субботника потребовалось несколько часов. В результате было собрано около 700 мешков мусора. Помимо бытового мусора, на берег реки местные жители на протяжении нескольких лет выбрасывали строительные отходы, автомобильные покрышки, мебель: например, из воды из-под моста активисты достали стул и дверь.

«Хочу поблагодарить всех, кто принимает участие в таких экологических мероприятиях», – отметил глава Нижегородской области Глеб Никитин. «По итогам инвентаризации в Нижегородской области насчитывается около 150 несанкционированных свалок. Предстоит много работы для того, чтобы убрать весь этот мусор и выстроить систему по борьбе с нарушителями. Но мало очистить берега рек и леса, надо, чтобы свалки не появлялись там снова. Решение экологических проблем невозможно без участия граждан. Надеюсь, что те, кто раньше мусорил в этих местах, будут уважать труд своих соседей», – подчеркнул глава региона. «Состояние малых рек сейчас вызывает массу вопросов, особенно в Нижнем Новгороде. Необходимо предметно заниматься этой проблемой, определить зоны ответственности и начать вкладывать средства в благоустройство», – добавил Глеб Никитин.

Напомним, что региональное министерство экологии и природных ресурсов проводит экологические субботники несколько раз в году, выбирая для этого памятники природы и берега рек. В июне такой субботник, приуроченный ко Дню эколога, был проведен на территории регионального памятника природы «Малышевские гривы».

**Анастасия ТЕРКУНОВА. По информации пресс-службы губернатора и правительства области**

## Выборы – 2018

## Губернатор поблагодарил нижегородцев за поддержку

Согласно предварительным результатам подсчета голосов победу на выборах губернатора Нижегородской области одержал врио губернатора региона Глеб Никитин. По данным избирательной комиссии Нижегородской области, за него отдано 67,75% голосов избирателей.

«Хочу сказать большое спасибо за оказанное доверие. Такая поддержка лучший стимул продолжать работу», – отметил Глеб Никитин. «Сейчас я ощущаю себя частью огромной команды, нацеленной на главный результат – развитие Нижегородской области», – добавил глава региона.

По предварительным итогам явка на выборах губернатора Нижегородской области составила 40,52%. «Участие в этой избирательной кампании стало очень важным опытом, прежде всего, благодаря возможности получить обратную связь. Я много общался с людьми, слушал о том, что их волнует, и мы вместе пытались искать какие-то пути решения проблем. Сейчас первоочередная задача – сохранить этот диалог и совершенствовать его. Только совместными усилиями мы можем сделать регион сильным, богатым и удобным для жизни!», – подчеркнул Глеб Никитин.

**Анна КИРИЛЛОВА**



## Губернские вести

## К 800-летию Нижнего Новгорода

**«Я дал поручение министерствам внести дополнительные предложения в план мероприятий по празднованию 800-летия Нижнего Новгорода», – заявил глава региона Глеб Никитин по итогам заседания правительства Нижегородской области 13 сентября.**

**«Мой новый Нижний Новгород»**

С докладом по теме подготовки к 800-летию города выступила и.о. министра культуры региона Татьяна Маврина. Она рассказала о том, что уже разработана концепция проекта «Мой новый Нижний Новгород», подготовлены видеоматериалы о Максиме Горьком, запущен конкурс «Посмотри на город», ежегодно проводится литературный фестиваль «Читай Горький», был открыт Исторический парк «Россия – Моя история», разработана концепция музеефикации башен Нижегородского кремля.

Комитетом по делам архивов Нижего-

родской области проведены научные конференции, экскурсии, тематические уроки в школах, издан сборник уникальных документов «По обстоятельствам военного времени... (Нижегородская губерния в 1914 – начале 1918 г.)».

Кроме того, администрацией города уже подготовлены путеводители, несколько линеек сувенирной продукции, реализован 1 этап системы пешеходной туристской навигации (4 маршрута в верхней части Нижнего Новгорода).

– В части культурно-массовых мероприятий мы хотим сделать акцент на раскрытии творческого потенциала нижегородцев, а также на приглашении в город федеральных театров и музеев, которые включатся в наши выставочные проекты и фестивали. Также мы планируем поддержать тех творческих людей, которые занимаются искусством непрофессионально – например, студенческие театры, – рассказала Татьяна Маврина.



▲ Мультимедийная выставка «Россия - моя история» на Нижегородской Ярмарке

### За счет отраслевых мероприятий

По мнению Глеба Никитина, план подготовки к 800-летию Нижнего Новгорода составлен с учетом объема целевых субсидий, которых недостаточно.

– Мы приняли решение, что необходимо делать акцент на мероприятия, которые позволят преобразить облик Нижнего Новгорода и условия жизни в городе. Это можно делать не только в рамках целевой субсидии, но и за счет отраслевых мероприятий, в которые закладывается реализация программ. Тот объем, который заявлен в рамках целевой субсидии (до 300 млн рублей в год), – был принят еще в 2017 году. Этого, конечно, недостаточно. Данный вопрос я уже обсуждал с руководством страны: общее понимание целесообразности более интенсивной подготовки и поддержки есть. Много будет зависеть от возможностей федерального бюджета, – заявил Глеб Никитин.

По мнению главы региона, в числе таких мероприятий изменение облика города, работа по реновации (реконструкции отдельных объектов) центральной части Нижнего Новгорода, восстановление объектов градостроительной среды, строительство образовательных комплексов, реставрационные работы в Кремле.

– Сегодня было принято решение еще раз вернуться к актуализации плана мероприятий. Я дал поручение всем органам власти, а также рекомендовал общественным организациям сформулировать дополнительные предложения в план, – заявил Глеб Никитин.

**Инна МИРОНОВА**

Фото из открытых интернет-ресурсов

## Здравоохранение

## За прививкой против гриппа

**В прививочном кабинете поликлиники Навашиной ЦРБ можно получить прививку против гриппа бесплатно жителям городского округа определенных категорий.**

К ним относятся лица, имеющие хронические заболевания дыхательной, сердечно-сосудистой, эндокринной (сахарный диабет любого типа), мочеполовой и других систем организма; старше 60 лет; работники общеобразовательных организаций, учреждений дополнительного образования и т.п.; дети с 6-месячного возраста, дети, посещающие дошкольные и школьные образовательные организации; студенты средних и высших учебных заве-

дений; водители общественного транспорта, работники коммунальной сферы обслуживания; персонал медицинских организаций; лица, подлежащие призыву на военную службу.

**Часы работы кабинета: с 12.00 до 15.00, ежедневно, кроме выходных и праздничных дней.**

**Администрация  
ГБУЗ НО «Навашиная ЦРБ»**



## Сельское хозяйство

# В Нижегородской области озимые посеяны на площади 189 тысяч га

В регионе заканчивается посевная кампания озимых культур

Посевная кампания озимых культур в Нижегородском регионе подходит к завершению. Об этом сообщили в региональном министерстве сельского хозяйства и продовольственных ресурсов. По состоянию на 14 сентября 2018 года озимые посеяны на площади 189,3 тыс. га (98,4%).

«Посевные работы находятся под постоянным контролем министерства. Сев озимых осуществляется в оптимальные агротехнические сроки с применением удобрений и использованием высококачественных семян, что является основой получения хорошего урожая», – заявил и.о. министра сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области Алексей Морозов.

Напомним, нижегородские аграрии получат 106,1 млн рублей на компенсацию



возросших затрат на ГСМ. Об этом глава региона Глеб Никитин заявил на встрече с руководителями предприятий АПК в августе 2018 года.

«Мы убедили наших коллег из Минсельхоза России, и Нижегородская область получит дополнительную финансо-

вую поддержку. В нижегородские хозяйства поступит более 100 млн рублей, в том числе почти 80 млн рублей – из федерального бюджета, что поможет аграриям компенсировать затраты на горючее. Эти деньги планируется направить аграриям в октябре», – заявил Глеб Никитин.

## На финишную прямую

Намолочено 1111 тысяч тонн зерна

Уборка зерновых культур в Нижегородском регионе вышла на финишную прямую. Об этом сообщили в региональном министерстве сельского хозяйства и продовольственных ресурсов. На нижегородских полях сжато 520,7 тыс. га (95,7%) зерновых культур, намолочено 1111 тыс. тонн зерна (93,1%) при средней урожайности 21,3 ц/га. По данным ведомства, уборка зерновых культур продолжается. Всего в 2018 году планируется собрать порядка 1 млн 200 тысяч тонн зерна.

«В этом году качество зерна выше, чем

в прошлом году. Содержание клейковины в зерне составляет не ниже 20 процентов – это очень хороший показатель», – заявил и.о. министра сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области Алексей Морозов. – На качество зерна повлияли принятые меры по поддержке семеноводства и применению минеральных удобрений».

Как напомнили в региональном минсельхозе, сельскохозяйственные предприятия продолжают уборку картофеля, овощей, технических и масличных культур. Кроме того, продолжается заготовка кормов. Активными темпами ведется сев ози-

мых культур. Посеяно 169,8 тыс. га (88,2%).

Ранее сообщалось, что глава Нижегородской области Глеб Никитин дал поручение увеличить господдержку на подготовку к посевной кампании почти на 200 млн рублей до 1,4 млрд рублей. Эти средства аграрии могли использовать на закупку горюче-смазочных материалов, семян, удобрений, запчастей для сельхозтехники и другие необходимые расходы.

Материалы подготовила  
Антонина КУЛИКОВА

Фото из открытых интернет-ресурсов

02

## ДТП с участием диких животных

В период гона лоси часто становятся участниками дорожно-транспортных происшествий

Увеличилось количество ДТП с участием диких животных в Нижегородской области. Об этом сообщили в областном комитете госохотнадзора. По данным ведомства, с начала 2018 года в регионе зафиксировано 39 случаев ДТП с участием диких животных (за аналогичный период в 2017 году – 24). Особенно осторожными автовладельцам следует быть в осеннее время года, в период брачного периода у лосей, так называемого «гона». В это время лоси часто становятся участниками ДТП.

В комитете госохотнадзора Нижегородской области напомнили, что ДТП с участием сохатых особенно опасны, поскольку взрослая особь может достигать массы около полутонны, при столкновении неизбежно страдает не только транспортное средство и дикое животное, но зачастую водители и пассажиры.

Для удобства граждан комитетом госохотнадзора разработана Карта Дорожно-транспортных происшествий с участием диких животных, ознакомиться с ней можно на сайте ведомства в разделе Госохотнадзор/Памятка водителям в целях профилактики совершения ДТП с участием диких животных (<https://ohotnadzor.government-nnov.ru/?id=110660>).

Наиболее опасными участками на территории Нижегородской области, где происходят подобные ДТП, являются участки автомобильных дорог М-7 Москва – Н. Новгород; Р-158 Н. Новгород – Саранск и Н. Новгород – Киров.



В ведомстве пояснили, что во избежание столкновений с диким зверем на дорогах, прежде всего, необходимо соблюдать скоростной режим, особенно на участках дорог, где размещены специальные дорожные знаки «Дикие животные», однако и

на других дорогах, расположенных рядом с лесом, необходимо быть крайне осторожными.

В случае, если произошло ДТП с участием диких животных, необходимо остановить автомобиль и включить аварийную сигнализацию, установить знак аварийной остановки, вызвать сотрудников ГИБДД. НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕЛЬЗЯ ПОДХОДИТЬ К СБИТОМУ ЖИВОТНОМУ. В ведомстве также предупредили водителей от попытки скрыться с места происшествия, так как это может повлечь за собой тяжелые юридические последствия. Застрахованная гражданская ответственность водителя в подавляющем большинстве случаев покрывает ущерб, нанесенный животному миру.

Ранее сообщалось, что благодаря предпринятым мерам по охране объектов животного мира в регионе увеличилась численность диких животных. В частности, стало больше лосей, медведя и рыси. По результатам государственного мониторинга, сейчас в области обитает 14,9 тыс. лосей (13,7 тыс. в 2017 году), 966 медведей (в 2017 году – 898 особей), 926 косуль (в 2017 году – 520) и 303 рыси (в 2017 году – 235).

Алена ТЕРКУНОВА

Фото из открытых интернет-ресурсов

## Прямая линия

## Услуги в сфере миграции

Сотрудники навашинской полиции проведут «прямую телефонную линию» по предоставлению государственных услуг населению в сфере миграции.

19 сентября состоится «прямая» телефонная линия с сотрудниками миграционного пункта и членами Общественного совета, созданного при МО МВД России «Навашинский».

В течение двух часов с 14.00 до 16.00 сотрудники миграционного пункта будут отвечать на вопросы граждан, касающиеся порядка предоставления государственных услуг населению в сфере миграции, а также разъяснят преимущества получения их в электронном виде.

Жители городского округа смогут задать интересующие их вопросы по телефону 8 (83175) 5-57-85.

## Закон и порядок

## Осторожно: фальшивки!

Сотрудники навашинской полиции дают рекомендации по действиям при обнаружении поддельных денежных купюр.

С целью пресечения, предупреждения и профилактики преступлений, связанных со сбытом поддельных купюр, сотрудники МО МВД России «Навашинский» с 10 по 20 сентября проводят с сотрудниками предприятий торговли профилактические мероприятия, на которых рассказывают о мерах предосторожности и схеме действий в случае обнаружения поддельных денежных знаков.

Навашинские полицейские рекомендуют при получении сдачи или размене обратить внимание на качество бумаги. Также стоит обратить внимание на надпись «Билет Банка России» – этот элемент должен иметь рельефную поверхность с четко выраженным контуром надписи.

Ныряющая защитная нить должна плотно проходить сквозь бумагу, в настоящей купюре она не должна накладываться на текст. Если посмотреть на нить сквозь свет, она должна быть сплошной, на фальшивках она порвана.

Надпись микроперфорации должна соответствовать номиналу банкноты, то есть, если вы в руках держите тысячную купюру, то в просвете должна читаться надпись «1000». Настоящую микроперфорацию делают специальным лазером, а фальшивомонетки прибегают к игле, поэтому микроперфорация на фальшивке с одной стороны имеет шершавость.

Полиция предупреждает, что при обнаружении фальшивой купюры ни в коем случае не нужно ею расплачиваться, так как сбыт поддельных денежных знаков является преступлением. Если вы сомневаетесь, являются ли настоящими имеющиеся у вас банкноты, то можете обратиться в любое отделение банка и попросить проверить их подлинность.

Сотрудники полиции обращаются к жителям городского округа при обнаружении банкнот с признаками подделки или вызывающих сомнения незамедлительно сообщать в дежурную часть МО по телефону 8 (83175) 3-16-91, 02 или 102.

Материалы подготовила  
Ольга НОВИКОВА,  
специалист по связям  
с общественностью



# «Кросс Нации – 2018»: нас не догонят!

В этом году во Всероссийском забеге в округе приняли участие 467 человек



▲ Перед началом забега состоялась обязательная регистрация

15 сентября жители городского округа Навашинский присоединились к самому массовому и масштабному спортивному мероприятию, посвященному Всероссийскому дню бега. Его для навашинец организовали управление культуры, спорта и молодежной политики администрации городского округа Навашинский совместно с управлением образования.

С каждым годом данное спортивное мероприятие собирает все большее количество участников всех возрастов и профессий. Здесь и воспитанники детских садов, школьники, студенты Навашинского политехнического техникума, представители Комплекса центра социального обслуживания населения, «Окской судовой верфи», «Южных электросетей», учителя, воспитатели детских садов городского округа Навашинский и просто сторонники здорового образа жизни.

В этом году массовый забег проходил по улице Калинина. Как нельзя кстати, в этот день теплая

и солнечная погода поддерживала радостный настрой и спортсменом, и болельщиков.

Перед началом забега начальник управления культуры, спорта и молодежной политики администрации Нина Мешкова обратилась к собравшимся с пожеланиями удачи и победы, а также еще раз объяснила правила забега и дала старт самым юным участникам соревнований – воспитанникам детских садов. Они старательно боролись за победу, перегоняя друг друга. Их дистанция – 100 метров. В более старших возрастных группах дистанции были посерьезнее – 300 м, 600 м, 1000 м и 2000 м.

Все участники кросса, независимо от результатов, получили заряд бодрости и хорошее настроение.

– Соревнования у меня оставили только положительные эмо-

ции. Жаль, что не заняла призового места, но теперь у меня есть стимул – упорно тренироваться, чтобы в следующем году снова принять участие в массовом забеге, – поделилась впечатлениями участница кросса, учащаяся Большеокуловской школы Анастасия Кроткова.

– Впечатления от дистанции позитивные. Все было круто! Самое главное, что я преодолела ее с хорошим результатом. И спасибо моим соперникам по забегу – не дали расслабиться! – рассказала единственная из девушек пробежавшая дистанцию 2 км Полина Мареева (на снимке на 1 стр.).

Все участники забега получили сертификаты, а призерам были вручены дипломы и медали.

Ксения ПИСКУНОВА  
Фото автора



▲ Самый юный участник «Кросса Нации - 2018»



▲ Спортсменом можешь ты не быть, а физкультурником – обязан! Награждение победителей и призеров



▲ Кто бежит? Все бегут...

## Образование

# Через творчество педагога к творчеству обучающихся

13 сентября на базе Дворца детского творчества прошел областной мастер-класс по техническому творчеству под названием «Простейшие механизмы, реактивное движение. Балансиры». Своим умением поделилась учитель технологии лицея № 87 имени Л.И.Новиковой г.Н.Новгорода и педагог-организатор Центра развития творчества детей и юношества Нижегородской области Татьяна Галатонова. В зале собрались люди, которых привлекает в творчестве все новое, кто решил попробовать себя в увлекательном занятии – простейших экспериментах с подручными средствами. А занятие было действительно интересным!

**«Если вы хотите вырастить инженера будущего, вам необходимо самому им быть»**

– Так уж случилось, что я, инженер по образованию, вот уже почти 20 лет работаю в школе и веду уроки технологии. Я, как мне кажется, строгий учитель, но дети, к моему удивлению, меня не боятся. Вероятно, они знают, что я их очень люблю. Помогаю всем и каждому, кто бежит ко мне за помощью – починить молнию на сапеге или куртке, пришить подошву к ботинку или отремонтировать замок в двери. И учу детей тому же. И надписи на двери моей мастерской не «Кабинет технологии», а «Бюро добрых услуг». Это здорово, когда в школе есть такое место, где тебе помогут или хотя бы выслушают. 13 лет я проработала в промышленности, прежде чем прийти в школу, и понимаю важность профессии инженера. Инженер во все времена – это решатель проблем. А я стараюсь обучить детей на собственном опыте и личном примере.

В лицее № 87 мною была создана такая форма коллективной деятельности, как школа юного инженера, и основная цель ее – профессиональная ориентация учащихся на инженерные направления с помощью раннего приобщения к научно-техническому творчеству. Проектные и исследовательские занятия начинаются уже в 1–2 классах в рамках кружков «Юный техник» и «Экспериментаним». В 5–8 классах эта деятельность продолжается на уроках технологии. Все виды инженерной деятельности, а следовательно, и результат данной деятельности можно разбить на четыре этапа. Первый этап становления, где школьник приобретает инженерные знания, второй – отработки содержания инженерной деятельности и структуры системы, на третьем этапе школьники получают опыт самостоятельного общественного взаимодействия и на заключительном – происходит обновление и совершенствование системы. К результатам на первом этапе мы с детьми приходим через кружок «Юный техник», который дает возможность ребенку почувствовать свободу творчества за счет того, что конструирование проводится при помощи простых вещей, которые нас окружают. Все занятия этого кружка – это не просто «мастерилки»: каждый мастер-класс сопровождается на доступном и понятном языке научных принципов, благодаря которым функционируют наши конструируемые устройства. Дет-

ская фантазия здесь бывает безгранична, поэтому юные техники творят, используя полученные знания.

Другое наше увлечение с детьми – кружок «Экспериментаним». Он увлекает не только детей, но и их родителей. Этот кружок – игровая наука, во время которой они и приобретают исследовательские знания и умения: учатся искать проблемы, выдвигать гипотезы, проводить опыты, анализировать и в итоге применять полученные знания. С этими знаниями дети приходят домой, где продолжают свои исследования под руководством родителей. Два раза в год проводю в лицее социальный проект «Игротека». Именно здесь учащиеся могут почувствовать себя настоящими инженерами-конструкторами и творить не только по образцу, но и по собственному желанию.

Технические проекты и исследовательские работы, выполненные на кружках, мы представляем на различных конкурсах и олимпиадах. Принимаем активное участие в городских технических олимпиадах, чтениях Капиана и Харитона, конкурсе «Космос». Особенность нашей инженерной школы заключается в том, что она функционирует не просто как кружок. Она строится по принципу конструкторского бюро, что позволяет школьнику почувствовать себя инженером в различных областях деятельности. Мы активные участники конкурсов исследовательских работ младших школьников: регионального и федерального этапов Всероссийского конкурса «Я – исследователь», Всероссийского конкурса «Первые шаги в науку», областных «Юный исследователь» и «Путь в науку» и многих других. Участие в Международном авиакосмическом салоне стало уже традиционным для моих юных техников. Впервые мы приняли участие в детской экспозиции МАКСа в рамках Международного фестиваля детского авиакосмического творчества «От винта!» в 2007 году, потом в 2009, 2011, 2013. И в прошлом году были уже на МАКСе. Участие в фестивале такого уровня подстегивает все новые поколения юных техников к проектированию авиационной и космической техники. И это они уже меня тянут на МАКС. В июне 2016 года пятерым юным техникам под моим руководством было доверено защищать Нижегородскую область на Всероссийской конференции юных техников и изобретателей в Государственной Думе РФ. Я горжусь тем, что все пятеро – мои воспитанники.

Следующий вид деятельности нашей школы – социальные про-



▲ Изготовление автомобиля с реактивным двигателем – «Шарикомобиль»



▲ Педагоги Дворца детского творчества увлеченно включились в работу

екты, которые вырастают из технологических, как, например, проект привлечения кадров на предприятия машиностроительного комплекса. Дети предложили и разработали профориентационный проект прохождения летней трудовой практики не на пришкольной территории, а в цехах авиационного завода «Сокол», где у большинства учащихся работают родители. В данный момент проект находится на согласовании у дирекции завода «Сокол».

Проектная линия «Спешите делать добро». Эта форма работы с детьми, во время которой происходит главное – воспитание и становление в них Человека с большой буквы. Поэтому и рождаются у нас социальные проекты, в которых принимаем участие не только мы с детьми, но и родители: «Дорога к храму» (помощь в реставрации Кутузовского монастыря и скита при монастыре); благотворительные аукционы и концерты «Спешите делать добро».

Появилась в нашей работе такая форма, как мастер-классы, которая пронизывает все 4 уровня воспитательных результатов. Учитель предлагает родителям и

детям принять участие в мастер-классах декупаж, пейп-арт, елочки из сизаля, конфетные букеты, краклеор, а результаты данной работы продаются на неделе благотворительности с конкретной целью – приобрести, например, коляску для Данилки или собрать средства для лечения Жанны Серовой.

Но самое главное, на мой взгляд, – это открыть, развить и сохранить в маленьком человечке Человека. Мне будет не так стыдно за свою работу, если мои ученики забудут, что такое «рейер» или «мейсель». Мне будет очень стыдно, если они пройдут мимо того, кто нуждается в помощи. Я хочу, чтобы они выросли отзывчивыми и добрыми людьми. Я действительно так думаю и живу по этим принципам. Мне интересно жить и трудиться. Мне интересно учиться – ведь я так много не знаю, а хочется узнать. Я люблю читать обо всем. Но так мало свободного времени, поэтому приходится ограничивать объем прочитанного хотя бы степенью необходимости получаемой информации. Я не боюсь делать то, чего не знаю.

Благодаря смелости и азарту за свои 50 лет я научилась много-

му: могу шить, вышивать, варить обеды и сваривать швы вертикальные и потолочные, штукатурить и стричь, кидать бетон и полоть грядки, пахать мотоблоком и писать стихи, конструировать самолетную оснастку и учить детей. Учить детей не только строгать и пилить, клеить и резать, работать на токарном и сверлильном станке, но и быть «людьми». Я учу детей быть добрыми и отзывчивыми, помогать друг другу не только когда тебя просят об этом, но и за миг до этого, – вот, что рассказала о себе и своей деятельности Татьяна Евгеньевна.

## Работа закипела...

После увлекательного рассказа Татьяна Евгеньевна плавно перешла к практике – изготовлению из подручных средств простейших механизмов.

Работа закипела. Со стороны было очень интересно наблюдать за этим процессом: педагоги дополнительного образования, словно маленькие дети, вооружившись инструментами, старательно выполняли поставленную задачу. Еще бы, им предстояло пополнить «свой гардероб новой авторской вещью». И то, что в этом им помогала такой профи, как Татьяна Галатонова, было большой удачей для них. И это не пустые слова. На счету у Татьяны Евгеньевны огромное количество проведенных мастер-классов, в том числе и за пределами нашей области.

На протяжении нескольких часов продолжался творческий процесс, но результат того стоил. Простейшие игрушки из подручных средств действительно получились классными!

Этот мастер-класс позволил всем педагогам перенять опыт такого одаренного человека, как Татьяна Галатонова, научиться чему-то новому и в дальнейшем обучать уже своих воспитанников техническому творчеству.

**Ксения ПИСКУНОВА**  
Фото автора

Культура

# «Книжные секреты солнечного лета», -



▲ Сцена, разыгранная юными читателями по произведению Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей»

так назывался праздник, прошедший 11 сентября в Детской библиотеке. На протяжении трех летних месяцев юные читатели активно принимали участие в программе летних чтений «Девчонки и мальчишки, читайте летом книжки!», которая включала в себя всевозможные мероприятия, акции, конкурсы. Ну и, конечно, ребята много читали.

В рамках праздничного мероприятия участникам было предложено перевоплотиться в любимых книжных героев и сы-

грать небольшие отрывки из произведений. Разделившись на 4 группы, юные читатели показали инсценировки произведений Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей», А. Линдгрена «Малыш и Карлсон», А. Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино», Э. Успенского «Дядя Федор, пес и кот».

Работа в группах кипела, каждый мог примерить на себя театральную профессию: стать актером, гримером, костюмером, PR-менеджером. Артисты репетировали роли, костюмеры подбирали им сценическое оде-

яние, PR-менеджеры создавали театральную афишу каждый к своему спектаклю и презентовали ее публике.

Участники праздника наградили друг друга бурными овациями. В завершение мероприятия директор МБУК ЦБС «Навашинская» Татьяна Афанасьева вручила самым активным участникам программы летних чтений дипломы и памятные подарки.

**Анна ШИКОВА,**  
заведующий Детской библиотекой.

Фото предоставлены автором



▲ Гримеры и костюмеры готовят артиста к предстоящему выступлению

Воспитание

## Ну чего же тут скрывать? Дети любят рисовать...



▲ Каждый смело нарисует все, что его интересует

Солнце, раду, цветы, дома, улицы - словом, все, что составляет наш мир, рисовали цветными мелками воспитанники детского сада №8 вместе со своими родителями в рамках конкурса рисунков на асфальте.

Мероприятие было организовано на улице около детского сада. Каждый рисунок оказался по-своему хорош. Участники постарались передать даже настроение. Эту особенность отмечали и прохожие. В подарок за старания юные художники получили воздушные шары.

**Алена ТЕРКУНОВА**

Фото предоставлено педагогами детского сада №8

По зову души

## А праздника хочется!

День знаний отмечают все, как говорится, от мала до велика. Но если твои дети и даже внуки давно окончили школу, получают высшее образование, праздника-то все равно хочется, ведь в душе мы - дети! До чего же было неожиданно и приятно, когда, придя в библиотеку в конце августа, я увидела празднично оформленный зал, где были книги, учебники, глобус, карта России, школьная доска, школьная форма. Ольга Брониславовна Лемехова пригласила заглянуть в библиотеку и в воскресенье на День открытых дверей «Путь к знаниям лежит через библиотеку».

Много интересного было на этом мероприятии: в том числе и фотосессия: «Мой портрет на фоне книг», познавательный час «Загадки школьного портфеля» - об истории вещей, лежащих в школьной сумке, викторина «За

страницами учебника», необычное «Чаепитие добрых воспоминаний», во время которого каждый делился воспоминаниями о своей любимой школе и дорогих учителях.

Приятно было окунуться в эту школьную тему. Да и библиотека мне очень нравится. К тому же в этом здании в годы моего детства располагалась Степуринская начальная школа. Хорошо помню я и учителей, работавших здесь, Антонину Гурьевну Пискунову, Антонину Васильевну Евдокимову, Зинаиду Федоровну Засухину, Дмитрия Ивановича Михеева. Как давно это было, но сердце их помнит и не забудет никогда! На долгую память останутся и фотографии с этого мероприятия, которое организовала для нас заведующий библиотекой Ольга Брониславовна Лемехова. Душевно было, и читателей собралось много, потому что здесь всегда тепло встречают.

**В.Я. КРОШИЛИНА,**  
жительница п. Степурино



▲ В кругу друзей